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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : jc ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim jc za cclo lcto (od aprila do aprila) J{ K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša tt'50 K, za Ameriko 4*50 K.

B V Tjist in oglasi se plačujejo liuprcj. " ^ H

: Vse dopise, naročniiio in oznauihi :
: sprejeina t i s k a r n a J. Krajec nasl. :

Bojmo se žida!
Kako bode jel žid delovati, pravzaprav

kako bode žid nadaljcval že započeto dclo,
da si pod j ami i v kratkem času kar najvcč
dolenjskih kmctov, trgoveev in obrtnikov,
venio že naprej iz doscdanjih izkušenj.
Deloval bode po svojem žc drngod pre-
izkušencm rcccptu. Najprvo si bode na
zvit način pridobil naklonjcnost in zaupanje
ljudstva. Gorje nasiin ljubim Dolcnjccm, če
sv. bodo dali pmnotiti in pripustili, da v naši
Dolenjski in sploli na Kranjskein pride tako
daleč, kakor je to prišlo v Galiciji, na
Ogrskcin in tudi na Hrvatskem. Glejino,
torcj, da pravočasno pričnemo odločen boj
proti vsakemu židovskemu poskusu.

Ce hoeemo uspešen boj zoper židovstvo,
iiioraino vsepovsod raznesti tužno vest, da
je žid v dcželi in kjor ga ni, da kmalu
pride. Opozarjati nioraino naše ljudstvo
vsepovsod in ob vsaki priliki, osobito ])o
shodili, v izobražcvalnih društvih itd. na to
veliko nevarnost. Opozoriti jetreba ljudstvo,
kako unieuje žid doinove po drugod in tepta
najsvetcjši svetinji, vero in narodnost. —
Svariti moranio ljudstvo prcd zidoin kakor
lired krvoločnim Turcinom, ki je požigal
domovc našini pradedoni ter moril vsc, kar je
dosegel, ali pa vlekel s seboj v kruto sužnost.

Utrditi moraiiio povsod zavest, da židu
ni nič druzega sveto, ncgo denar. Tudi če
žid cestokrat brez pomisleka žrtvuje denar
v naše dobre nainene, nas to ne sme prc-
slepiti, kajti v resnici ima' lc on korist in
iščc edino-le dobiček za sebe. Židu ne
dajajnio 11 it I najmanjsega povoda, da bi sc
nain kakorkoli približal, bodisi, da bi nain
kaj ponujal ali se nam vsiljeval s svojo
postrežbo. Žid po svojih agentih natančno
izvc, kdo jc zadolžen ali v denarnib za-
drcgali. Zato se zgodi veckrat, da ti celo
denar ponuja in te prosi, da vzanicš, plaeaš
pa, kadar hočeš ali mores in kar brez
obresti. — Gorje pa, kdor posluša tako

sladko petje! Izgubljen je ! Žid ga že ima
v zanjki, katero bo ob prvi priliki zadrgnil!

Ako se torej naliaja kdo v denarnib
stiskah in se mu približuje žid, preudarinio
takoj, kako ga obvarovati židovskib zanjk.
Najbolj, seveda, pa poinagajo v takšnih
zadregab slovenska gospodarska društva,
osobitö posojilnicc in branilnice itd., katcrih
se je po Slovcnskcm in tudi po Dolenjskem že
innogo ustanovilo, in ki, livala Bogu, žc jako
plodonosno in človekoljubno delujejo kot
najmočncjši jez proti židovskcmn navalu.

Glavni vzrok, da propadajo razni
stanovi, je nevednost ljudstva. Kdor ne
pride dosti v dotiko z resnieno omikanim
poštcnim prijateljem, gotovo zaostane v
omiki in napredku časa, kateremu bi morali
pač v sedanjem veku slediti z vso vnemo.
Koliko kinetij bi se rešilo dolga in pogube,
koliko posestnikov bi se zopet odvrnilo od
propada, če bi imeli priliko, pravzaprav, ko
bi se hoteli pobrigati za boljšo duševno
izobrazbo.

Samo ob sebi unievno je torej, da se
moranio s tern veejo vnemo oprijeti in
vdeleževati prireditev v različnih izobra-
ževalnib, političnih in drugih cnakih dru-
štvib, da slisiino tatn govoriti omikane
poštenjake, ki nas poučujejo in dramijo
za to in ono važno in dobro stran umncga
gospodarstva, katera nain se ni bila znana.
Pri takih prilikali se laliko mnogo posve-
tujemo: o zboljšanju gospodarstva in zeni-
ljišča, z upeljavo najnovejših izkušenj v
gospodarskcm gibanju sploli, in zvezi s tern
gibanjem tudi, kako odgnati in se ubraniti
židovstva. — Sadovi, ki jili rodijo taka
društva, se bodo prav knialo pokazali, in
v kratkem easu bodo sprevidel vsak ude-
ležnik, kako silno potrebni so bili, da, po-
trebnejši, nego suhi zemlji dež! Zato so
pa taka društva židu to, kar je volku luc
in godba; kakor se volk boji luči in godbe,
tako se boji žid duševne razsvetljenosti
človeka, katerega hoee spraviti v svoje

mreže. Le ondi žanje žid in se niasti, kjer
je ljudstvo ncizobraženo, nezavedno, raz-
dvojeno in needino; ravno tarn se približuje
hinavskokot navidezni rešitelj in dobrotnik,
ker pričakuje dobrega in gotovega plena.

„Po njihdelih jihboste spoznali."
Človcku, ki sc je vživel v inoderno

ustavno življenje, človcku, ki dan na dan
eita o visoki kulturi modernih držav, se kar
nevcrjetno zdi, da bi bila grozodejstva,
ki so sc ravnokar izvršila v Italiji, v res-
nici uiogoča. Še bolj neverjetno bi se
moralo pa zdeti eloveku, da so ta grozo-
dejstva izvrsile svobodomiselne in napredne
vrste italijanskih socijalistov in republi-
kancev. Zakaj tako neverjetno?

Ali niso ravno socijalisti oni, ki vedno
pridigujejo boj proti nasilstvu kapitalistov
in kniotov? Ali nc pridigujejo ravno soci-
jalisti, da niso proti veri, ampak, da smatrajo
vero za „privatno stvar", katero laliko
vsakdo ])rost.o in ncovirano goji? Ali niso
ravno socijalisti združeni s svobodomisleci
vseh vrst, vedno zatrjevali, da hoeejo
nstvariti pravo svobodo in širiti rcsnično
oniiko in napredek?

Kaj pa sino videli zadnji čas v Italiji?
V Parmi so socijalisti in rcpublikanci po-
rušili neko kapelico na mostu rekc Mezzo.
Podobe in svetnika je množica razbila in
pometala v vodo. Po tern vandalskem činu
so deinonstranti, tuleč in besneč, zanetili
ostanke starodavne kapelice, ki je bila
zgrajena 1. 1732. V Piacenzi so z dina-
niitoni razstrclili most blizu železniške po-
stajc, polovica mostu je popolnoma poru-
šena. V Fusignanu, trgu s 5ÜU0 prtibi-
valci, so socijalisti, rcpublikanci in anarbisti
vsc štiri cerkve napadli in oropali. Stole,
klopi in izpovednicc so izvlekli iz cerkve
in z njinii zgradili barikadc. Svete podobe,
mašne knjigc in en križ so sežgali. V
Alfonsinu so socijalni demokratjc zažgali

LISTEK.
Je li spadala kdaj mokronoška
župnija po pravu pod kostanje-

viški samostan? (Koncc.)
Spisal prof. Steklasa.

Yalvasor (VITL 82G) trdi, da so imeli
ob njegevem času pravo prezentacije mo-
kronoški tržani ter so le-to bržkone vršili
ob enein z vlastelinom mokronoškim, dočim
se kostanjeviski samostan ni nic vesi po-

( ,zival na že tako samo privjdno svoje pravo.
^ J)a preneha prepir radi izvolitve in pre-

zentacije mokronoškega župnika, je določil
l>rošt Franc Marotti (1715—1740) 7. marca
leta 1721., da ima pravico prezentacije za
župnijo Mokronog, ki spada pod novomeški
kapitdj, lc inokronoški grassak; izvolitev
I'll, imata zaeno graščak in trška občina.
l'o pravico je podelil prošt Marotti teda-
"jemu grašcaku mokronoškemu Josipu grofu
I >anielu. Izvirnc listine o tern odloku nisem

]>ašel, pač pa vložek njen v listini, izdani
12. marca 1. 17H(> (novoineški kapiteljski
arliiv Nro. 20 (,)) prigodom izvolitve novega
župnika Taduja Ileicha, ko sc jc pozival
•fosip grof Daniel na svojo pravico pre-
zentacije. Kadi pravice prezentacije so imeli
I'a. tudi še nasledniki grot'a Daniola opraviti

z inokronoškinii tržani, ki so še vedno od-
ločno zahtcvali, da pripada pravo prezen-
tacije, tudi njim, a ne samemu grašcaku.
Tako je morala proti tcj zahtevi mokro-
noških tržanov ugovarjati 1. 1752 tedanja
posestnica mokronoškcga gradu Marija
baronica Formentini. (Listina v novomc-
škem kapiteljskem arhivn Nro. 12 Q). Vendar
pa je ostala ])ravica prezentacije pri gra-
ščini mokronoški.

Ko so leta 1794 urejevali meje mo-
kronoške župnijc, ki je bila po obsegu
takrat šc jako majbna je dobi 1 dekan
šentrupcrski Štefan Videčič dopis od nad-
škofijskega urada (Dopis v šentruperškem
žnpnijskem arhivii), v katcrem se izrecno
onienja, da jc bila župnija (vikarijat) mo-
kronoška še pred 150 leti (tedaj 1. Hi24)
šentrupcrška podružnica in da je tukaj
opravljala služlto božjo šentruperška dii-
hovščina. Za to trditev iniamo dokaz tudi
v dveb obranjenih listinab. V novomeskem
kapiteljskein arhivu se naliaja zanimiv
zapisnik (listina na dveb polah z oznako
Q Nro. 3) o vizitaciji šentruperškega nad-
župnika Ivana Počervine in njegovega
kapelana Adama Lnbija, ki sta 1. 1702 due
3. julija pregledala mokronoško župnijsko
cerkev, podružnico sv. Florijana in cerkev
Materc božje na Gori ter presojala nekc
])ritožbc niokronoških župljanov ]>roti te-

danjomu župniku. A iz druge listine brez
datuma (Q Nro. 21), ali brzkone iz 1. 1754,
ko je resigniral na župnijo mokronoško
Martin Öebulj radi slabili dobodkov in pre-
velikib stroškov, izvemo, da sta na dan
sv. Šimna in Jndcža (28. oktobra) iniela
pravico opravljati dve zadnji službi božji
duliovnika šentruperška, a ju je zato moral
pogostiti župnik mokronoški. To je bil
ostanek nekdanjib pravic šcntruperškib
duliovnikov do mokronoške cerkve ter
dokaz, da je ta cerkev spadala od nekdaj
pod St. Rupert, a ne pod Trebelno, kakor
je Yalvasor (VIII. 82G) zapisal.

Iz vsega slcdi, da je pripadala mo-
kronoška cerkev od prvega pocetka pod
St. llupert in da se je vikarijat mokronoški
1. 1509 izločil iz šentruperške veležupnije,
ne pa iz trebeljske ter tako ostal tudi še
dalje v zvezi s šcntrnpcrško velcžupnijo
in pod novonieškiiii kapiteljnom. Po tem
takem je imel novomeški prošt Franc Mrav
pravico, da je odbil zabtevo kostanjevi-
škega opata Jurja Zagošena, ki je hotel
izvrševati patronatsko pravo nad niokro-
noškim vikarijaiom, ker je bila ta zabteva
neosnovana, kajti kostanjeviški samostan
jc inicl patronatsko pravo le na trebeljsko
župnijo ne pa tudi ua lnokronoški vikarijat.

cerkev, ki je zgorela, tudi mestno bišo so
zažgali in jc deloma zgorela. V Voltani
so vdrli v neko vilo, kjer so opustošili bišno
kapclo, zažgali so tudi nialo vilo nekega
zdravnika in zascbno kapelo grof a Man-
zonija. V Sant Agati so zažgali mestno
hišo. V Belaviji so deloma porušili nek
most. V Mezzanu pri Ravenni so zažgali
vstaši cerkve, vdrli so v župnišče, je oplenili
in prisilili duliovnika, da je slekel talar,
nakar so scžgali duhovniško obleko. Ople-
nili so tudi skladišča na kolodvoru in vdirali
v privatnc liise. V Cesenaticu je množica
zažgala tamošnjo zgodovinsko cerkev, tudi
v Imoli so poizkusili zažgati cerkev. V
Sinigaliji so zažgali vstaši cerkve, porušili
vodovod, zgradili barikadc, oplenili skla-
disca in žito poccni prodali. Bomba je
bila vržena v vlak pri Dugenti ob črti
Neapelj-Bcnevcnto; dva sta močno ranjena.
Sodrga jepovsodrazbijala inpožigalain tako
opravljala svobodomiselno-napredno delo.

Ti dogodki govore jasneje in prepri-
čcvalncje nego cele knjige. Evo vain soci-
jalistično svobodo, evo vam socijalistično
svobodomiselnost, evo vam socijalistično
„vera je privatna stvar"! Podiranje cerkva,
mostov in drugih javnih zgradb, zažiganjc
svetnikov, napadanje inirnih prebivalccv,
bonibni atentati, to so dejanja socijalistično-
svobodomiselne bande; to so znamenja, po
katerih jih moranio spoznati — „po njih
delih jih boste spoznali."

Scdaj imajo libcralci v državnih
suknjah, kar so hoteli. Svobodomiselno so-
cijalisticna banda jim bo kmalu zrasla čez
glavo in ogrožala vsak red in mir v državi.
Z vsemi mogočimi sredstvi so državniki
skrbeli za svobodomiselni pouk in tisk, z
vsemi niočmi so podpirali vsako gibanje,
ki je bilo napcrjeno proti cerkvi in zredili
so si gada na svojih prsih. Scdaj šele —
post tot discrimina reruni — po tolikih
žalostnih skušnjah še-le počasi premeteni
državni libcralci uvidevajo, kaka nevarnost
preti državi od socijalisticne strani.

Sedaj bi radi na kak nacin — morda
celo s silo — omejili socijalistično gibanjc,
vcndar sila je sedaj že veliko prekasna in
bi dosegla ravno nasprotno. S silo sc tako
gibanjc ne da potlačiti. Drugjc pa tiči ona
gonilna nio<\ ki daje socijalističnemu gibanju
naravnost anarhistični značaj in silo —
v protiverskem svobodomiselstvu. Razni
državniki pa isčejo tata, kjer ga ni. Vse
drugo vidijo, samo tega nočcjo videti, da
jesvobodomiselstvo najnevarnejši sovražnik
družabncga reda.

Dokler bodo tiskovine smcle širiti v
svet najncsramnejšc ifrotivcrske pamflete,
dokler bo svobodomiselno časopisje neovi-
rano izpodkopavalo cerkveno in državno
avtoriteto, dokler se bodo iz šole metali
križi in bo vse javno življcnjc prcpojcno
s proticerkvenim svobodoniisclriim duliom,
tako dolgo bodo neizogibni tudi pojavi,
ki bodo še morda žalostnejši nego zadnji
v Italiji. Naj bi bili zadnji dogodki v Italiji
resen opomin raznim državnikom, da je
treba pričeti boj v prvi vrsti proti svo-
bodomiselstvu. Videant consules!

Gospodarsivo.
Škropljenje rastlin na vrtovih.

Trtc, sadno drevje, zelenjava in druge
kulturne rastline trpe mnogo vsled raz-
ličnih glivičnih škodljivcev, ki se najbolj
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razvijajo tedaj, če je zanje vreme ngodno,
to je ob gorkcm in vlažncm vremenu,
kakor vlada lctos.

Najhujšo škodo izined tch bolezni
delajo n e p r a v e p l e s n i , kakor je pero-
nospora ali strupcna rosa na trti, na krom-
pirju, na kuniarah, dalje raznovrstne rje,
kakor rja na sadnetn drevjn, zlasti na
češpljah, na vrtnicali in tižolu, škrlup na
peškatem sadju, kodravost listja in rožičenje
pri koščičastem sadju itd.

Podgobje (korcninica) teli glivic raste
znotraj v zelcnih delih rastlin (listov, ])lodov).
Zato so tc glivice tem škodljivcjše in njih
zatiranje teni težavnejše, ker niora biti
z a b r a n j e v a l n o , to se pravi, rastline
se morajo prej poškropiti s strupcno teko-
čino, predno se na njih glivica razvijc,
kajti poteni, ko se je že razvila in podgobje
zarilo v notranjšeino rastlinskih delov, nc
moretno vee do nje priti in jo uničiti.

Öe hočenio torej rastline teh bolezni
obvarovati, moramo razvoj bolezni prc-
prcčiti s tem, da poškropimo zclene rast-
linske dele zelo zgodaj iu vcčkrat v kratkili
presledkih z raztopino bakrene soli.

Najbolj se je obncsla ona bakrena
sol, ki je spojina žveplenc kislinc in bakra,
to je m o d r a g a l i c a ali bakrov vitriol.

Raztopine V/2 do 2 kg modre galice
v 1001 vode preprečijo, čd se rabijo v
pravcin oasu, to je zelo zgodaj in v kratkili
presledkih, razvoj omcnjenih bolezni.

Ker je galica saina na sebi zelo kisla
in bi zclene dele rastlin opalila, se ji pri-
mcša toliko apna ali sode, da se ji vzaine
kislina. Na 1 kg galice je treba vzeti
1 kg živcga, ozir. ll/<2kg niastnega, ugase-
nega apna, ali pa 174 kg sode. Da zines
ni več kisla, se najbolj zanesljivo dožene
z lakiuovim ali fcnolftaleinovim papirjem.
liudec lakniov papir postane v pravilno
napravljeni škropilni zinesi plav, bei i'enoli-
taleinov papir rudec.

Zines galične raztopinc z apnovim
beležem iiiienujciiio bordoško zmes, zmcjs
galico s sodo pa burgundsko zmes. Njili
učinek je cnak. Oboja znies se mora vselej
sveže in pravilno pripraviti, sicer nima
učinka ali celo škodujc.

Zunaj vinorodnib krajev, kjer tega
dcla niso vajeni, daljc posestnikom vrtov,
ki rabijo navadno le nianjše innožine škro-
pilne zinesi, priporočam nadoiiiestilno sred-
stvo, ki ga pod iincnoin „Tenax" (beri
te*naks) izdeluje in prodaja kemijska tvor-
nica dr. G. Heiner & Oo. na Dunaju (VI/2,
Mollardgasse 69.)

Tenaks je droben, zelcnkast prah, ki
obstoji iz zinlete inodre galice, sode in
žveplenokisle glinc. Zadnja je priincšana
zaradi tega, da sredsto na rastlinah bolj
drži, da ga torej dcz tako bitro ne opcre.

Dasi je v tcnaksu nckaj inanj bakrenc
soli kot v navadni bordoški zinesi, je po
izkusnjali, ki jih je s torn sredstvom delal
poleg drugih strokovnjakov tndi pod])isani
saw, njegov učinck cnak oncinu enako
inočne bordoške ali burguiidske zinesi, ker
drži vsled priniesa žveplenokisle gline bolje
na rastlin ali. Tlaba tcnaksa je pa nepri-
merno lažja in enostavnejsa.

Na 100 litrov vode se odtelita ll/2

kilogr. (do 2 kg) praška, ki se strese v
vodo, dobro poincša in škropilna zmes je
pripravljena tcr se labko takoj rabi. Škro-
pilna zines se toraj labko pripravlja sproti
za vsako škropilnico poscbej (na vsakih
101 vode sc vzaine 15 do 20 dkg tcnaksa)
brez vseb tcžav, kar je posebno veliko
vrcdno v nezanesljivcm vreinenu. Ker se
prali bitro in popolnoma raztopi, nc zamasi
škropilnic, ker je pravilno scstavljcn, ne
opali listja itd. To so izdatne ngodnosti.

Ker stoji izdelovanje tega sredstva
])od vedno kontrolo c. kr. postaje za var-
stvo kmetijskili rastlin, je tudi vsaka pre-
vara pri njein izključena. Srcdstvo je
razincroina ceno in stanc le nekaj vinarjev
vcc kot galica. Ker pa odpade pri tem
sredstvu nabava apna ali sode in vsako
drngo delo, vidiino, da ni skoraj nič dražje
kakor galica saina. Zato ga posebno pri-

poročam tarn, kjer posestniki ne potrebujejo
velikih liiiiožin škro])ilne zinesi. Tvrdka
pošilja tudi lnajhne lnnožine \ vreeah po
2 kg in 5 kg po pošti, kar pride posebno
gospodarjem v nevinorodnib krajib prav,
ki potrebujejo le majhne innožine skropilne
zinesi in si jo navadno iz galice ne znajo
pravilno pripraviti. Iz zadnjega vzroka bi
se priporočalo, da bi inicl vsaj cn novo-
meški trgovec tenaks v zalogi, kar bi prišlo
gotovo vsein posestnikom vrtov prav.

Učinek škropljenja je pri vsakem
sredstvu odvisen tudi od škro])ilnice. Öim
bolj iino se škropilna tekočina razprši, tem
bolj ueinkuje in pri tem se porabi tem
manj zinesi.

ökropiti pa je treba ne samo zgornjc,
temveč tudi spodnje strani listov, zlasti
tiste, ki so obrnjene navzgor ali na zunaj,
ker je znano, da se gliva zaraste v list
skozi odprtinc (rcžc) na spodnji strani
lista. Grozdje in plod splob je s tekoti.no
tako močno poškropiti, da seod'njih karcedi.

Specialist v izdelovanju skropilnic
tvorničar Franc Neclivile (Dunaj V/l,
Margarethenstrasse 98) izdcluje razno-
vrstne škropilnice od najvccje drevesne
do najinanjše vrtne. Najbolj razširjene in
najbolj priljubljcne so njegova trtna Skro-
pilnica „Avstrija". Za vrtove, posebno za
škropljenje drevja priporočam škropilnicc
„llidrolina", „Avtoliidrolina" in „Avto-
mata", za velike posestnike drevesno škro-
pilnico „Unikum".

Za male vrtove, zlasti za škropljenje
manjših dreves, vrtnic, sadnib in trtnih
špalirjev itd., priporoeam kot zelo pripravno
malo škropilnico, ki jo izdeluje Neclivile
pod inienoin „Flora".

Taka škropilnica s posodo, držečo
2 litra, stane z 2O°/onnn popustom, ki ga
daje tvrdka na priporočilo podpisanega
pri vseb. škropilnicah, kakih 10 krön. Pri-
pravna je ne saino za škropljenjc bordoške
zinesi, ampak tudi za zatiranje listnih ušic,
razkuževanje itd.

(Je naročimo zraven še nekaj 50 cm
dolgih podaljševalnih cevir poškropimo z
vso lahkoto s pomotfjo te škropilnicc lahko
najvišje špalirje in drevesa. Ker je ta
škropilnica zelo pripravna, ne bi smela na
nobenem vrtu manjkati.

Škropilnica se napolni približno do
tričetrt vsebine s škropilno zinesjo, nato

,se zapre, napiunpa sc vanjo zrak, in škro-
pilnica škropi do zadnjcga saina. Leva roka,
ki je pri tem popolnoma prosta, labko pri-
merno pomaga pri razgrinjanju listov itd.

B. Skalicky.

Gospodarske drobtine.
Škropite fižol in krompir! Kakor

pšeniro rja, tako je letos nenavaduo zgodaj
napadla bolezen tudi iižol. Vrtni tižol je
mestoma ves uničen, tako ga je zdelala
„pegavost iižola", kakor imenujeino to bo-
lezen. Navadno se prikazuje ta bolezen
šelc takrat, ko je fižol v stročju, letos sc
je pa vsled obilne nioCe razvila že v prvi
inladosti fižola. Proti tej bolczni ni druge
pomoci, kakor skropljenje z modro galico
in apnoni, ravno tako kakor pri trtali.
Svetujemo našini gospodarjem, da skrope
tudi krompir, ker se je bati, da nam letos
tudi oboli, ker je tako mokro vreme. S
skropljenjem je seveda takoj pričeti. Kako
se škropilna zmes najiravi, najdete tudi
spredaj v clanku „Ökropljcnje rastlin na
vrtovib."

Obcni zbor živinorejske zadruge v
Tvandiji j(i ta pondeljek ob y. dopoludne,
na kar opozarjamo šc enkrat vse člane.

Preskušnja kosilnih strojev na Grmu
se je vršila ob dokaj ugodnem vi'cinenu
v pondeljek 15. junija ob 3. popoludne in
ob tideležbi vec gospodarjev iz okolice in
nckaterih graščakov. Na ogled postavljeni
stroji so dclali dobro in sledi poročilo
0 tem prihodnjič. Izrekla se je zelja, naj
bi se take preskušnje tudi zanaprej vsako
leto vršile. Lepa košnja na travniku se je
vseni ndeležencem dopadla.

Iz Jesenic na Gorenjskem.
Mcd visokimi, divnimi gorami leži s

tovarno za železo le}>a vas Jesenice na
(lorenjskem. V tej romantični vasi se je
na binkost.no nedeljo obhajala izvenredna
slavnost, katero hočemo tudi v Dolenjskih
Novicah opisati.

Leta 1906. se je tarn ustanovilo vete-
ransko vojaško drnstvo z 32. člani in si
je šele zadnji čas nabavilo krasno dru-
štveno zastavo, katcraseje dne 31. majnika
slovesno blagoslovila. Na vabilo na to slav-
nosi-se je jeseniškemu veteranskemu društvu
odzvalo 13 bratskih drustcv z cnajstimi
zastavami ter z 225. člani v unifonni.
Društva, ki so se te lepe slavnosti udeležila,
so bila sledeča: iz Opatije, Trsta, Beljaka,
Domžal, Kranjskcgore, Kranja, Ratcč, Kain-
nika, Öt. Vida nad Ljubljano, Brczovico
pri Ljubljani, Ježice in Ljubljane, katerim
se je pri odbodu na slavnost in na .po-
vratku pridružilo tudi društvo veterancev
iz Novega mesta. Te slavnosti so se ude-
ležila pa tudi druga društva, kakor: društvo
ognjegascev iz Jesenic in Koroške bele ter
društvo rudokopov z Jesenic.

Okrog 10. dop. je došla društva na
kolodvoru pozdravil nacelnik veterancev z
Jesenic ter podelil vrliovno poveljstvo naj-
starejšenm načclniku kranjske veteranske
zveze g. J. Mihelčlču iz Ljubljane, ki je
kot častitljivi starček z donečim glasom
poveljeval. Lepa veteranska armada je nato
v spremstvu jeseniškc godbc, ki jo je vodil
ondotni kaplan č. g. Fr. Kogej, odkorakala
v župno cerkev, kjer se je blagoslovila
društvena zastava. Pred blagoslovljenjem
je bila sv. maša. nato go vor č. g. žiipnika
Ant. Skubica, ki je vzel svetopisemski izrek
za smoter govora „bodite moeni!"

T̂ 'i zastavi je kumovala blag. gospa
Gizela Trappen, soproga ravnatelja iz to-
vai'iie na Jesenicah. Omeniti je tudi, da
so se te lepe slavnosti udelcžili gg.: c. kr.
okr. glavar Župnek, dcž. in drž. poslancc
vitez Pogačnik, dež. poslanec Piber iz Gorij,
stotnik Lukman itd.

Skupni obed je bil v dvoran i katol.
delavskega društva na Jesenicah, nied ka-
terim je vrlo svirala društvena godba.

Pri sestanku v dvorani je nastopil
z vcčkratnim govorom g. načelnik Mihelčič
iz Ljubljane, je v krasnih bcscdah pozdrav-
ljal vsa društva, kumico ter vse navzočc
goste. Gospa Kumica G. Trappen se je z
lcpimi besedami zahvaljcvala predgovor-
niku ter se je izrazila, da je nalogo, ki
jo je prcvzela od vetcranskega društva,
kot kuinica z veseljem prevzela. Tudi dva
člana od novomeškega vetcranskega društva
sta prišla do besede tcr sta živo na-
slikala težnjc, ki so jo imeli pradcdj(̂  pri
nas na Dolenjskem v boju proti krutemu
Turčinu. — Koncem govora.se je omcnilo,
da namerava tudi nrej ali slej novomeško
veteransko društvo omisliti si zastavo in
da se že naprcj vabijo navzoča društva
na tačasno slavnost. Vsi društveniki so z ve-
seljcm obljubili, da nas bodo ob taki priliki v
metropoli dolenjski vNovemmestu radevolje
obiskali. Jescniški č. g. župnik jc govoril v
dvorani 0 pomenu društvenc zastavc, pod
katero se imajo zbirati hrabri dosluženi voja-
ki, ter opisal z lepimi besedami pomcn slik
na zastavi, ki nosi na eni strani cesarskega
orla in na drugi pa sliko Matere božje.
Vsi govori so se pa koncali z gcsloin:
Vsc za vero, dorn in ccsarja!

Popoldnc so se društva poslovila od
Jesenic, napolnjeni lepili spouiinov.

Želeti jc, da bi se tudi društvo vete-
rancev v Novcm mcstu bolj ojačilo ter se
prosi, da vcč dosluženih vojakov k temu
lcpcmii društvu pristopi kot člani.

Politični pregled-
Italijanski častnik proti knezu Wiedu.

Listi poročajo, da agitira italijanski častnik
Coro med Arnavti, da bi postal abruški
vojvoda iz Italije albanski knez.

Napetost med Gröijo in Turčijo. Prc-
ganjanje Grkov od strani turških oblasti
in prcbivalstva v turških pokrajinah je
vedno hujše. Grški ministerski predsednik
je označil sedan ji položaj za zelo rcsen.
Vlada je prcdložiia Turčiji spomenico, v
kateri odlocno zahteva, da opusti Turčija
takoj vsako nadaljno preganjanje in po-
vrne povzročcno škodo. Tz Tracije je po-
begnilo 10.000 Grkov, iz Male Azije
20.000, ob azijskih obalih pa čaka 30.000,
morebiti tudi 50.000 prebivalcev, da na
Grško pobcgncjo. Ti beguni netijo i)o grških
niestih med Ijudstvoin vcliko razburjenjc.
Vlada je odločena blokirati (zapreti) turške
Dardanele, ako se položaj ne zboljsa. Iluski
in avstro-ogerski poslanik sta pri turški
vladi že posredovala. Lastniki grških ladij
so dobili od grške Ablade nalog, da neniu-
doma odpokliccjo ladjc iz turških pristanišč.

Tajna pogodba med Bulgarijo in
Turčijo. „11 Piccolo" poroča, da je zvcdel
po svojem sotrudniku, da obstoja med tema
dvema državama važna pogodba, ki se
nanaša na morebitno vojno enc teh dveh
držav z Grško. V slučaju grško-turške
vojne — tako da je rekel turški general
zaupniku „Piccola" — se je Bolgarija ob-
vezala dovoliti turškim cetam prehod prcko
svojega ozemlja, ki je nied ozemljem voj-
skujočih se držav.

OŽje VOlitve V Istri. Pri ožjih volitvah
za istrski deželni zbor je izvoljen v okraju
Kopcr-1'iran italijanski krščanski socijalec
dr. Spadaro, v Pulju pa laški libcralcc
('orenich. Laška poulicna druhal je upila
od veselja: „Živela Italija".

Vstaši napadli Drač. Vstasi so napadli
Drač; napad pa je bil od mestne posadke
junaško odbit. Boj je trajal dve uri. Med
drugimi jc padel povcljnik Thompson.

Odloöen korak albanske vlade. Kakor
poročajo listi, je sklenil albanski ministerski
svet pozvati odločno vstaše, naj se v 24.
urab vdajo in izroče orožje, ker jih bodo sicer
vladi udane čete od vseh stranij napadle.

Domače
in tuje novice.

Smrtna kosa. Iz Ljubljane se brzo-
javlja, da je dne 17. junija ob devetih
dopoldan umrl stolni kanonik Tomo Kajdiž.
Rojen 1. 1834 v Breznici na Gorenjskem,
jc dosegel 80. lcto. Bil je zlatomasnik in
arhidijakon osrcdnje Kranjske, h kateri
spadata tudi litijski in šmarski dekanat.
Vodil jc tudi „apostolstvo sv. Cirila in
Metoda" ter je po njem podpiral balkanskc
misijone. — N. p! v 111.!

Na c. kr. drž. gimnaziji v Rudolfovem
se bodo novi učenci za prvi razred šol-
skega leta 1914/15 vpisovali v petek
3. julija popoldne od 2. do 5. ure. Sprejemni
izpiti se bodo vršili v soboto 4. julija od
8. do 12. urc dopoldne in od 2. do 4. ure
popoldnc. Pri vpisovanju je treba predložiti
krstni ali rojstni list in obiskovalno izpri-
ccvalo ljudske ali mcscaiiske sole.

Občni zbor Kmečke Zveze za novo-
nieški sodni okraj se vrši v pondeljek, dne
22. t. in. ob desetih dopoldnc pri g. poslancu
Zurcu v Kandiji. Poleg obicajnega dncv-
ncga rcda bodo na občnem zboru poročali
tudi gg. poslanci Jarc, Mihelčič in Zurc.
Vabijo sc čhmi k obilni udeležbi.

Gasilno društvo v Kandiji prircdi dne
5. julija blagoslovljenjc orodja ob lepem
vremenu na sejmišcn v Kandiji, sicer pa
v Šinihelu. Vs])orcd se objavi pozneje.

Konec šolskega leta. öolsko leto na
srednjih šolah se konča 4. julija. Starši,
ki imajo licence v srednjih in ljudskih
šolah v krajih, kjer so srednje sole, lahko
prosijo, da se otroci na ljudskih, oziroma
meščanskih šolah oprostc nadaljnega pouka
po sklepu šolskcga leta na srednjih šolali.
Kavnotako se oprostc ucenci, ki so pre-
stali sprcjemni iz})it za srednje sole.

1000 kron podpore je dovolilo 110-
tranjc ininist<5i'stvo za pogorclec v Zagorici,
obcina Vclika Loka v novomcškeni okraju.
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Posredovanje dela. Že več kot cn
mcscc je niinulo, odkar smo v Dolenjskih
Novicah obljub.ili posredovati kmečko delo
na najcencjsi način. Kljub temu pa, da
dclavcev silno primanjkuje, naši gospodarji
in kmeoki dclavci niso zagrabili za-ugodno
priliko. Lc inalo jill je, ki so naš dober
namcn razumeli. (iospodarji, poslužujte se
vcndar v lastno korist ugodne prilike. -••-
Kdor išče delavca ali dclo, naj pošlje 20 v
na nais list za vsako objavo.

Deželno strojno dobavno zadrugo
namarava ustanoviti zavod za pospešcvanje
obrti na Kranjskcm. Zadruga bi ijnela
namen oskrbovati z združenimi mouini
kranjskiin übrlnikom nakup dobrili strojev
pod ugodnimi plačilnimi pogoji.

Sprememba voznega reda Grosuplje-
Kočevje. Na željo kočevskih občin, da se
oinenjcni vozni red sprcmeni, je deželni
odbor sklenil pozvati tudi slovenske občine,
da izrazijo svoje mnenje, prcdno počnc
dcž.odbors koraki pri merodajnih činiteljili.

Deželni odbor jc sklcnil, da se pod-
jetniku mosta čez Čabranko pri Oabru
naroči, zgrajeni most podrcti in postaviti
novega; izid tozadevne kolavdacijske obrav-
nave je bil namreč zelo neugoden.

Zaradi podpore po toči poškodovanim
vinogradnikom jc že storil potrcbne korake
pri deželnem odboru naš dež. posl. Mihelčič.

SpremembaavtomobilnevožnjeKrško-
N o v o m e s t o . P r i e e n š i s 1(J. j iiiiijoni b o o d -
liajal postni avtoniobil iz Krškcga ob 7. uri
30 miniit zjutraj tcr ob 3. uri 30 uiiiiut
])opoldnc, ter prihajal v Novo mcsto ob
10. uri dopoldne in ob 5. uri 45 minut
popoldne. Odbod iz Novega mesta ob l l . u r i
30 ininut dopoldne in ob 6. uri 45 minut
zvecer, priliod v Krško ob 1. uri 45 niinnt
popoldne in 9. uri 15 minut zvečer. Avto-
inobilna zveza raed Novim mestom inBreži-
canii ((üric) se s tcm dnevom začasno opusti.

Opravilnik za oböinske seje razpošljc
vkratkem na vcčstransko žcljo dcželni odbor
kränjskim oboinäin; opravilnik bo služil
kot zgled za sestavo opravilnikov v posa-
meznih občinah.

Pretep. Alojzij Umek, tesar iz Vine
vasi, se je vslcd preobilo zavžite pijace
])repiral z nekim Andrejem Kovačič. Jancz
(»azvoda, dninar, jc pa mcd njinia posre-
doval za spravo na ta način, da jc z nožem
v roki planil na Uinka, ga obrezal na
glavi in na roki. Urnck, ki ni bil zado-
voljcn s tako razsodbo, jc pa vrnil (iazvodi
tudi z nožeiii ter lim zadal težke poškodbe.

Nesreče. Franc Novak, ucenec ljudskc
sole na Mirni, jc padcl z drevesa in si
zloniil obe roki v podlebtju. — Josip Ravh,
učenec ljudske šole v Rožnem dolu, je
padel s črešnje ter si zlomil obe kosti
levcga podlclitja. Oba dcčka se zdravita
v kandijski bolnišnici.

Očitanje „liberalec'1 ni žaljivo. Sosed
A. je tožil soscda L. pri ribniskcm sodišču
radi razžaljenja časti, ker mu je L. očital,
„ti liberalec ti", „celo vas si napravil za
liboralce" in „grdo jc, da si takov libe-
ralec". Ribniško sodiščc jc soseda L. radi
prestopka razžaljcnja časti v resnici ob-
sodilo. Novomeško okrožno- sodišče pa je
Vslcd obtoženčevc pritožbe sodbo vsled
ničnosti razveljavilo in soseda L. oprostilo,
ker ocitek „liberalec" ni žaljiv. S tem je
pa tudi izreeeno, da istotako očitanje
„klerikalec" ni kaznjivo.

Toča je obiskala božjepotno faro sv.
Antona v Štangi pri Litiji dan prcd praz-
nikoin sv. Rcšnjega Telesa. V četrt uri je
bila uničena nada uboga kmeta; bvala
Uogu, da na široko ni segla.

Karlovška hranilnica — ne posojil-
nica — bo najbržc inorala iti v konkurz,
ker vlagatelji niso voljni popustiti polovico
•svojih vlog. Deficit znaša okoli 2 niilijona
500.000 krön.

Od kreditne zadruge smo prcjeli: Te
dni bo pričelo razpošiljati načelstvo „Kre-
ditne zadruge" na vse branilnice, posojil-
uice in druge dcnarnc zavode prošnjc za
naklonituv kakcga prispevka za sanacijo
»Clavne posojilnice". Načelstvo „Kreditnc

zadruge" prosi tem potoni vsa p. n. ravna-
teljstva in načelstva teb zavodov, da vpo-
števajo to prošnjo in po svoji moči pri-
skočijo takorekoč v zadnjem trenotku
„Krcditni zadrugi" na pomoc ter čiinpreje
in ugodno rešijo tozadevno prošnjo, ker
mora zadruga pričeti dne 1. julija t. 1. z
izplačcvanjem 30 odstotne kvotc upnikoni
„Glavne posojilnice". Obencin sc pa prosijo
tudi one osebe, ki so direktno ali indircktno
prizadcte pri polomu „Glavnc posojilnice",
da podpirajo to prošnjo „Kreditnc zadruge"
pri njini znanili denarnib zavodib.

Nemška olika. Nekako ob 9. zvečer
dne 15. junija je vozil poštni avtomobil
od Št. Jerneja proti Kandiji. Med potjo je
sročal na česti „Št. Jernejske romarje".
Eden izmed voznikov je stal mirno pri
svojem vozu. Avtomobil jc privozil konjcina
eisto prcd nos. Da sta bila konja plašna,
gotovo bi se bila zgodila nesreča in šofer
bi sc izgovarjal, da je „verfluchter win-
diseber Hund" kriv, tako je nanireč kričal
isofer nad vozniki na cesti. Öe tega se
manjka, da bodo tuji šoferji celo zasramo-
vali naše ljudstvo!

Širite Dolenjske Novice! Naša društva
po Dolcnjskcm šc marsikjc niso naročena
na naš list. Dolžnost naših društev je, da
ncinudonia naroče Novice kot najstarcjši
dolenjski list in ga širijo mcd svojc članc.

Sladkorna pesa pozebla. Kakor piše
„Slov. Narod", je akeija bivšega dež. gla-
varja Öukljeta za sladkorne tovarne padla
v vodo. Ustanovni stroški 7000 krön
so porabljeni — vec pa nihče plačati noče.
Smcšno je pa, da „Slov. Narod" sedaj dolži
klcrikalce, češ, da so ti celo akcijo po-
kopali. Saj je naše časopisjc cclo reklamo
dclalo in so pristopili k akciji celo obče
znani pristaši S. L. S. Sevcda klerikalci
so tudi krivi, če nekateri libcralci k pa-
mcti nc pridejo!?

Orlovski kongres sc bo vršil od 4. do
5. julija 1(.)L5 v Kromerižu na Moravskcm.
Ceško orlovsko glasilo že naprej vabi naše
Orle na to prireditev; torej na noge Orli,
da vrnctc Čehoni njiliov lanski obisk na
našcni katoliškem shodu.

Posredovalni uradi, katcrih doslcj
zlasti nekatere liberalne občine niso hotelc
vpeljati, bodo odslcj obvezni. Cesar je to-
zadcvno spreinembo prvotnega zakona že
potrdil.

Z velikansko večino so bili v ncdeljo
dnc 7. t. in. izvoljcni štirjc hrvasko-slovcnski
dežclni poslanci v Istri. Italijani so z veliko
težavo prodrli z dveina, dva sta pa prišla
v ožjo volitev.

Izgredi V Italiji kažejo strašnc po-
„ sledicc. Na vecih krajih so izgrcdniki zažgali

cclc kolodvorc, vlaki ne morejo več redno
voziti, ker so progc razdejane in vagoni
silno poskodovani. Brzojavne zvezc so
prckinjenc, ker so žicc večinoma prerezane
in drogi podrti. »Splošno se sodi, da je ita-
lijanska policija in vojaštvo proti demon-
strantom veliko premilo poslopalo; veliko
policistov in vojakov je izgubilo življenje.
Res ki'asno svobodo širijo socijalisti. Itali-
janska vlada pa si naj sama vest izpraša,
zakaj jc pustila zadnje dneve lmjskati
dubove po brezverskem, framazonskem ča-
sopisju, ki jc naravnost oboževalo izgrcde
in proslavljalo javno nasilje proti družab-
nemu in državnemu rcdu.

ZaŠČitniki tatov. Ob priliki zadnjih
demonstracij v Italiji dcjal jc anarhist
Coi'ridoni pobcsneli innožici: „Prcskrbitc
temo po ulicali in pustite tatovom, ubogim
rcvčkom, da store svoj posel."

Železničarska stavka v Italiji veči-
noinii sc vedno traja. Vlaki imajo velike
zamudc ali pa splob nc priliajajo.

Velik požar so imeli v nedeljo v Trstu
v državncin tchničncm zavodu. K sreci
je po polnoči pričclo hudo dcževati, kar
jc prccej pomagalo požarni brambi pri
omejitvi ognjii. Skoda se ceni na pol
milijona kron.

Prenaporna služba skoro povzročila
veliko nesrečo. Pred kratkim so prcmikali

tovorni vlak v Škofji Loki. Kurjač je skočil
mcd pocasnim premikanjeni iz vlaka in pustil
na njeiH samo strojevodjo. Kmalu nato
popadc strojevodjo nezavest vslcd prchu-
dega napora — 14 dnij žc ni redno spal —
in vlak se je navzdol proti Medvodam
vedno bitrejc prcmikal, doklcr ga niso
vendar z veliko tcžavo ustavili.

Domovinska zvestoba nemških visoko-
Šolcev! 0 binko.štnili praznikili so pi'a-
znovali v Mariboru nemški visokošolci neko
svojc slavljc; ob tej priliki jc govoril nek
visokošolec: „Proč od Avstrije, od te stare,
izživcle črnožolte Avstrije, ki nosi na sebi
trobli smrad niinulih casov!" In okoli njega
so stali politični, sodnijski, poštni, finančni
uradniki, vsi avstrijski in c. kr., toda niličc
se ni ganil, da bi mladiča zavrnil! Odobra-
vali so ta strašcn govor. Torej take izda-
jalske govore imajo Ncmci, in za tako
izdajalstvo še uživajo povsod v državi
prcdnosti in ugodnosti.

Splošen štrajk v Italiji. V Italiji se
je začclo okoli 10. t, in. po vseb vecjih
mestih velikansko štrajkarsko gibanje. V
Jakinu sc je množica resno spopadla s
policijo in vojaštvom. Vec polistov je ra-
njenih. Množica je hotcla vdreti celo v
vojaško orožniško skladišče, a jo je vendar
vojaštvo zadržalo. V Milanu so deinon-
stranti razbili vcč izložbcnih oken in prc-
mctavali vozovc clektricnc mestne zclcz-
nice. Ponekod so stavkujoči vstavili cele
vlakc; žcnske so se vlegle na progo, da
vlak ni mogel naprej. Osrednji odbor stro-
kovne italijanske zveze je proglasil splosen
štrajk za cclo Italijo.

Žena monlka svojega moža. V Spodnji
Polskavi na Štajcrskcm jc ncka žcna svo-
jega moza s koloin in s kaninoin tako dolgo
tolkla, da mu jc lobanjo prebila in tudi
sicer prizadcla vsc ])olno ran. Mrtvcga
je zavlckla v kroinpir. Morilko so takoj
prijcli in zaprli.

Slovenski vojaki, ki služijo pri 97.
pešpolku, so deloma tudi pridcljcni oddclku
v Albaniji v varstvo albanskc kncžcvinc.
Naši vojaki so splošno priljubljcni vslcd
znanja vec jezikov in veselcga značaja.

Rusi za vojaške zrakoplove. Veliko
važnost polagajo Rusi tudi na zrakoplov-
stvo. Lcta 1911. so v ta namen določili
5 milijonov rubljev, prostovoljna zbirka
leta 1912./13. je znasala 3 milijonc rubljev
in pred kratkim je dovolila državna dunia
za zrakoplovstvo okroglo 30 mil. rubljev
za daljšo vrsto let. Še pred nekaj mesecev
je štela Rnsija 30 zrakoplovov in 490
lctalnib strojcv raznib sistcmov. Danes je
to število že davno prekoračeno. Pred
ineseci so bili zrakoplovi in letalni stroji
dploccni samo za poizvcdovalno službo v
slučaju vojnc, dancs pa so določcni že za
pravo vojsko. Vojaški letalni stroji bodo
oboroženi s strojnimi puškami, ročnimi
granatami in zracnimi torpedi. Topove in
cevi za spuščanje torpedov bodo imeli samo
veliki zrakoplovi, ki morejo nositi najmanj
10,000 kg. liusko zračno brodovje pa bo
imclo tudi zrakoplove, ki bodo mogli nositi
50 ali vec mož, ki se bodo labko izkrcali
poljubno kjerkoli.

Svojega denarja je vsakdo sam gospo-
dar, zamore ga makaii zaigrati v lotcriji!

Komur pa je njegov denar drag, ta
naj čita današnji oglas „Slovenske Straže",
glasom katcrcga z nakupom dobrili vrcd-
nostnih srečk zamore obogatcti, na vsak
način pa mu jc zajamcen za vsako srecko
po najmanj cn dobitek, trajna vrednost
sreck in s tem tedaj varnost za srecke
izdancga denarja. Ker so za naročnike
srečk doloccne tudi nagradc in premije,
je marsikonm dana prilika, dobiti poleg
izbornih vrcdnostnih sreck tudi šc velik
ali pa ves del zanjc izdanc kupninc nazaj.
Ponudba je vscskozi poštena in se tcdaj
sama od sebe priporoča. Ker sc pribodnje
žrebanjc vrši že v prihodnjih dneli, pišitc šc
danes po pojasnilo, ki Vam ga takoj brez-
placno pošlje: Valentin Urbančič, Ljubljana 3.

Ustanovni obeni zbor gremija tiskarjev
in kamnotiskarjev s sedeženi v Ljubljani
se je vršil dnc 16. t, in. v mestni posveto-
valnici. Izvolil se jc slcdeči odbor: Načelnik
g. Otmar Bamberg, načelnikov namestnik
g. Dragotin Hribar; odborniki: gg. dr. Fr.
Windischcr, Karel Oeč, Urban Horvat;
namestnika: gg. Josip Poklukar, Maks
Hrovatin. Namen gremija jc v prvi vrsti
vzajemno delovanje, povzdiga stanovskc
zavesti in okrepitev humanitarnih in go-
spodarskib intcresov.

Dopisi.
Novomeška procesija. Na zlobni dopis

v „Slov. Narodu" z dne 15. t. in. „Vera
peša", se čutiiii dolžnega občinstvu pojas-
niti, da je bila dozdaj vedno navada tu-
kajšnje slavno vctcransko društvo k sloves-
niiu cerkvenim procesijam vabiti posebej,
za kar pa podpisani, kot prvo leto tu
službujoč, ni vcdcl in ga po ncsrcči tudi
nihče ni na to opozoril. Tako je vabilo
izostalo. Vsled tega se slavno veteransko
društvo zadnje procesije sv. R. T. ni ude-
ležilo, kakor jc to vedno rado storilo. Slavno
vet. društvo prosim tem potoni oproščenja.
Da se pa odlični člani slavnega društva
zato, ker nosijo (brezplačno) pri procesiji
baldahin in ker tvorijo častno stražo presv.
R. T.t od kake izgubljene eksistence na-
padajo z „ministranti", inislini, da vernih
in zavcdnih mož to nc žcnira. Procesija
sama pa je bila veličastna!

Novomesto, 1(5. julija 1914.
Janko Lobe, kapitcljski vikar.

Vera peša. Tako je uganil „Slov.
Narod", ker sc zadnje procesije sv. R. T.
niso udelcžili veterani, rokod. društvo in
mil. g. prost radi bolczni. Glede veterancev
jc dano pojasnilo; rokodclsko društvo je
prišlo kot vselej z zastavo na ka])itcl, a
sc je procesija že pomaknila, in ni kazalo
delati ncreda. Da so zamudili, je vzrok
ta, ker je prepozno prišcl starešina s ključcm
do zastave. Siccr je bila pa procesija res
lepa, zlasti mnogoštevilne so bile deklice,
ki so potrcsale evetje. Zakaj se pa procesije
ni udcležil g. žiipan in nekaj gg. urad-
nikov, je njibova zadeva. Da se pa do-
pisniku zdi, da jc to dokaz, da peša vera,
jenain siguren dokaz, da njemu peša pamet.

S Podgrada sc poroča: Mihacl Dadoš,
delavec lesne tovarne v Radohi, rojen na
Hrvatskem, pravoslavne iztočno - srbske
vere, jc prcstopil v katoliško cerkev tcr
bil 8. junija v naši farni cerkvi sprejet.
Kakor sc cuje, namerava se poroöiti s
kantinerko, rojeno Kočcvarico.

Iz Rodin. Nerazumljivo sc cclo pri-
prostcinu ljudstvu zdi, zakaj paradirajo
ob vseh zatvornicah, straznicab in kolo-
dvorih bclokranjskc žclcznicc, ki tečc iz-
ključno po slovcnskili tleb, na prvem mestu
nemski napisi. Ljudjc povin'aäujejo, če je
morda radi par Kočevarjcv, ki itak vsi
znajo slovensko.

Ali spimo? O „Društvu za otrosko
varstvo in mladinsko oskrb" za novonieški
sodni okraj se že drugo leto nie nc cujc,
in pobira sc menda tudi ne. Ali bo kaj
občncga zbora? Saj danes ni baš nianj
potrebno kot ob ustanovitvi. Pričakujenio
odgovora od kompet.entne strani.

Prečna. Meseca tnaja jc minilo eno
leto, odkar imamo ustanovljeno Slov. katol.
izobraževalno društvo, ki že preccj na-
predujc, prcccjsnje število fantov in tudi
deklet je ze vpisanili. Na binkoštno nedcljo
so pa nam t'antje pokazali, da se tudi po-
šteno labko zabava. Prcdstavljali so zgodo-
vinsko igro „Don Fernando, slrah Asturijc"
ali spreobrnjenje roparjev. Ljudjc so bili
zelo zadovoljni, nekateri so rekli, da gre
elovek ves drugaecn doniov od take pri-
reditve, kakor od plcsa. Fant je lc poguin!
Treba jc složnosti in potrpljenja, pa bo
vsc šlo. Proč s takimi, ki vas hocejo Aroditi
po liberalnih gostilnab! Nc boditc v libe-
ralnc gostilne, kjer se čez društva in
duliovnc zabavlja. Za potrebo pojditc v



Stran 44. DOLENJSKE NOVICE Stev. 11.

poštene krčine; rajši en kozarec za denar,
kakor v liberalnili dva zastonj! Fantjc
društveniki! Držite sc društvenih pravil
in gcsla, ki se glasi: „Z združeninii močini
sc lahko veliko stori!" — Pri nas mislimo
na ustanovitev „Orla", ki jo posebno po-
trcbno za našc mlade fantc, da sc
že v niladih letili privadijo telovadbe,
ki jim koristi, zlasti ko pridejo k vojakom.

Prečna. Procesija sv. R. T. se jc pri
nas letos kaj slovcsno izvršila, Ceprav sc
jc bilo bati, da se niti vršiti nc bo niogla.
Ljudje pravijo, da tako lepc procesije Sc
ni bilo v fari. Prvič so lotos nastopili
gasilci v svojih lepih unifonnali; 0 gasilcev
jc dclalo špalir Najsvetejšemu. Opazili smo
tudi člane in članice našega izobraževal-
nega društva z noviini znaki. Silno so nam
ngajalc lcpe narodnc nošc: avbc in pcčc.
Dekleta, poskrbite, da se narodnc noše
zopet ožive, da bostc pri takih slovesnostih
v velikcm številn zastopano! —• Eno stvar
pa nioramo ožigosati tudi na tern mestu.
Nckatcrc surovine — da nc rabimo bolj
primcrncga imena •— so se tako nespo-
dobno vedle pri procesiji, da bi jili najrajši
objavili z iinenoni. Zaponinite si, da jc tako
počenjanje jnotcnjc verc in torej kaznjivo!
Gotovo so so navzcli tako lcpega vedcnja
in takta od dopisnika,,Doinovega",ki mcnda
po svoji ueenosti in bistrounmo.sti prckaša
tisto može iz Nemčije in Danskc, „ki so
več študirali, kakor panaš župnik in kaplan
skupaj". Ni čuda, da potem vabi dopisnik
mladino — pred vsem našo — v svoja
„društva" s to-le rcklamo: „Možjein žene,
iz klerikalne stranke, dobro si zapomnitc,
kaj vam tu povemo: doklcr bostc svojc
hčere in sinovc pustili vzgajati v takih
društvih, kakor nani jih ustanavljajo po-
litični kaplani in odvctniški koncipijcnti
dr. Ogrizkovcga kalibra, si boste' saini sebi
na svojih. prsih izredili le politično strnpcno
gadjo zälcgo. Froe od takih društcv!" Mi
pa pravimo: klobuk dol pred takim uioženi!

Št. Peter. Procesijo na dan sv. R. T.
hočemo omeniti. Proccsija sama na sebi ni
siccr nič izvanrednega. Izvanredno pa jc
bilo pri letošnji proeesiji to, da so se dekleta
iste udeležila v narodni noši. Lepo število
jih je bilo: okrog 40 parov. Pohvaliti jih
moramo. Bilo je spočetka siccr malo oma-
hovanja, češ, smejali se nam bodo. Ko so
pa po končani slavnosti slisale, da so vsi
na en glas hvalili lepoto našc narodnc nose,
so sklenile, da se bodo v prihodnjc vselej
in še v vecjem štcvilu udeležcvale enakih
slavnostij edino-le v narodnih nošah. Tudi
nekaj parov šolskih deklic smo vidcli v
narodni noši. Tako je prav! Cospodn nad-
učitelju in gospcj učiteljici lepa hvala!
Mladini je trcba vrniti cut, ki ga je ljudstvo
izgubilo pod nasilstvom novodobnih pre-
tiranih zahtev!

Belokranjski
- vestnik. -

Na Lokvici je imel 14. t. in. preda-
vanje e. kr. vinarski nadzornik g. B. Ska-
licky. Uospodarji so sc zbrali v obilnein
številu v sobi Slov. katol. izobraž. društva
ter z zaninianjein sledili govorniku, ki je
razlagal o raznih trtnih škodljivcih in kako
jih moramo unieevati.

Poučno potovanje kmetovalcev na-
mcrava prireditl deždni odbor. Natančen
spored priobčimo v priliodnji stevilki l)o-
lenjskih Novic.

Gradnik. Vremc imamo vcdno dcžcvno,
tako, da ni niogočc krmo sushi, no trtje
žvcplati, kcr skoraj ni dneva, da nc bi
deževalo. — Apnenco je odprl naš župan
Ivan Konda. Apno je jako lcpo, zato kdor
ga rabi, naj pride ponj.

Mosta čez Kulpo pri Gašparcih in
ccz Cabranko pri Zamostu se bosta v do-
glcdnom casu zgradila. Hrvatska vlada jc
obljubila prispevati polovico zgradbcnih
stroškov, dežela kranjska pa bo prispevala
25odstotni dcželni prispcvek.

V Dragatušu službujc nadučitclj Po-
tokar, ki je znan že iz Öt, Lorenca ob

Tcmcnici radi svojih pravd. Tudi na Belo-
kranjskcin mu ne da mirovati; svclujcmo

, mu, da naj tukaj nikar ne razdvaja ljudi
brez poLrcbc.

Iz Adlešič IG. junija. V nedcljo po-
poludne padala je na Vrhovcih, pol urc
od nas, med hudiin nalivom nekoliko toča,
ki pa k srcci ni naredila škode. Tudi na
hrvatski strani čcz Kulpo v krniški žup-
niji je nekoliko pobelila. Sploh imamo ta
mesec prav no.ugodno vremc, da ni mogoče
sušiti in spravljati krmc, ki jc letos prav
lepa in gosta, in detclje. V noči od 6. do
7. je zapal na Gorjancih nad Metliko celo
sneg. Ees prav nenavadno v tern casu.

Tudi lctos je napadla mlado hrastjc
strupena rosa, kakor žc nekaj let sem. —
Kako pomanjkanjc delavcev je letos tudi
pri nas, nam spričujc to, da plačujejo na
Bojancih nase dclavkc po 2 K na dan in
šc vso hrano. V nedcljo, 2(5. aprila pa mi
je trdil neki Bojancan, da ne bi dobil za
drugi dan moškega delavca, da mu da tudi
10 K na dan. Tako hudo je poscbno na
Bojancih za tezake, ker so skoraj vse mlade
moči v Ameriki. Kako naj potem kmet
izhaja! Nasprotno pa jc v Ameriki toliko
ljudi brcz dela, in vendar se izseljujejo še
zmirom v Amcriko.

Sejmi v Belikrajini so veliko boljši,
odkar teče žclcznica. Na zadnjih scjmili
v Metliki in Črnomlju se je prodalo pri-
meroina veliko vcč živino in po boljsi
ccni, kakor siccr.

Atncniški novičar.
Dne 22. maja jc v Buffalo N. J. unirla

vsled težke opcracijc 30 letna Jozel'a Da-
rovee, roj. Šenica. Zapustila je možu dva
otročica. Hodom jc bila iz Toplic na Do-
lcnjskem. — Slovenci so si omislili novo
naselbino blizo mesta Merrill Wis. ter jo
nazvali „New Iliria". — V hosti blizo
Kockhala se je obesii 20 letni Janez Karun.
Baje se mu je duh omraeil. —• V Chicagi
sta bila porocena 20. maja v slovenski
cerkvi Martin Krcmcsecml. z Mari jo Videtič
in Anton Fabjan, slovenski krojač z Mari jo
Krcmcscc. Poroka in ženitovanje se jc
vrsilo po stareni slovenskcm običaju.

Prau dobro in lepo apno
ima na prodaj vsak mesec dvakrat od zdaj
naprcj do okolu sv. Mihcla

J o ž e f Lavr iha, 3 0 3 2

Nemška vas pri Trcbujcm, Dolcnjsko.

Dober kroinpir
^ in lep oves
jc po nizki ceni dobiti v graščini Otočce.

Veliko tovarniško podjetje z zalogo v
No vein mestu, išče za takojšnji vstop

zanesljivegii in pridncga
: okrajnega zastopnika :

kateri bi bil tudi z inkaso poverjen.
Ponudbe pod „zastopnik." na upravo toga

Hsta. 42-3-3

Takoj se da v najem ali pa proda
skupaj ali pa posamezno

posestuovKandijih.st.Z6
obstoječe s hiše, njiv, kozolca, v nisi je
gostilna in je tik glavne ceste. Več se
izve ravnotam. 17-3-2

VINO
domaeega pridclka, jako dobro, se proda
v vsaki množini od 57 1 naprcj, liter 40
do 48 vinarjev — v graščini Bajnof pri
Rudolfovem. 36-3-3

50-3-1 Loterijske številke.
Trst, 17. junija 42 .15 25 24 18

ki ima veselje do sertlarskr obrti, se takoj
sprejmc pri Franc Janževič-u, sedlarju in
tapctniku v St. Jerneju, Dolcnjsko.

nmetno gnojilo k ajdovi sevi, na drobno
in dcjbelo, se dobi pri 53-2-1

Karlovšku v Rudolfovem.

Lepo posestvo
se proda iz proste rokc, lcžečo na prijazuein kniju med
Trško goro in Ždinjo vasjo; olistoji iz hi.se, klcti in
hlovov, vsc z opeko krito. Zraven spada lep vinograd,
ves zasajen z noviin trtjem, i» njiva. Vsc poscstvo so
nahaja v prav dobrem stanu. — Proda se tudi pohištvo,
Bkupno ali posamezno.

Več se izve pri lastnici Marija Koračin, Ždinja
vas št. 54, poSta Št. Peter pri Xovem niestu. 51-2-1

Zahvala.
Ob priliki suirti mojega ncpozabnega soproga, prebhvgorodnega gospoda

JOSIPA GERDEŠIČA
c. kr. dvornega svetnika in predsednika c. kr. okrožnega sodišča v pok. ltd.

se mi je od vseb strani izkazovalo v bosedi in dejanju toliko soöutja in tolažbc, da mi je
tc/.ko najti besed, da bi sc mogla za vso te izrazo in dokaze prave kršeanske Ijubezni
zadostuo zahvaliti.

V prvi vrsti veljaj zahvala mil. gospodu proštu dr. Seb. Elbertu za pogosto obiske
zdaj v Bogu počivajočemu pokojuiku in osobito za njegovo tolažbo ob smrtni uri, ter blago-
rodncniu gospodu priinarijn dr. Jos. Strašku za neumomi trial in ljubeznjivo ravnanje, s
katerini je v mukcpolui bolezni lajsal bolniku trpljenje. Srčno hvalo naj sprejmejo nadalje
veleblag. gospod Fran Garzarolli ]il. 'J'hurnlack, predsednik, in slavni greinij c. kr. okrož.
Bodi.šča, slavno mest.no županstvo novome.ško ter p. n. gg. novomežki odvetniki za prekrasne
vence in častno spreinstvo na zadnji poti, — slavno „Dol. pevsko društvo" za gauljivi
žalostinki, slavno poveljnistvo meščanske garde z godbo, slavno telovadno dnistvo „Sokol"
za odposlauo častno deputacijo, in p. n. gg. pisarniski uradniki okrožnega sodišča, ki so
radevolje prevzeli svetenje ob krsti. — ]Ivala tudi precast, kapiteljski duhovši-ini, gg. pp.
frančhškanom, gg. usmiljenim bratom ter usmiljenim sestram za pobožni cerkveni sprevod.

Slednjič pa bodi moja iskrena hvala vsem drugiin pokloniteljem lepih vencov in
cvetja, vsem p. n. gg. uradnikom in gimn. prosesorjem, učiteljstvu dež. kniet, sole, vseinu
cenjeuenin incščanst vu, vsem ljul)im soroduikom, preinnogim prijateljem in castilecm pokojnikovim,
ki so prihiteli od blizu in dale*"1, iz iielekrajinc, iz Zagreba, iz Ljubljanc, Vipave, Kostanjevice,
Trebnjega, iz okolice novomeškc in iz mesta samega, da seposloveod blagega rajnikaob grobu
in da ]>otolažijo mono, zapuščeuo in od britkosti ]>otrto vdovo. — lsvala ]iosebno vsem,
vsem blagim prijatcljieam in prijateljein, ki so mi z dejanjem in s svetoin stali ob strani v
teh britkili urah, in vsem, ki so se me spomnili od blizu in daleö z blagodejuimi pismenimi
tolažili iu izrazi svojega erčnega sočutja!

Bog povrni vsera in slednjemu tisočero!

NOVOMESTO, dne 16. junija 1914. Amalija Gerdešič.

„Slovenski Straži" prinese pomoč, Vam morda bogastvo, čitajte!

^—i o - -' 5SJ ^~y *^^s ^^^/

kron, oziroma frankov in lir znašajo vsakoletni glavni dobitki velike skupine
K o r i g i n a l n i h v r e d n o s t n i h s r e č k g

2. in 15. januarja,
1. februarja,
1. marca (dve)

kojih 13 vsakoletnih žrebanj se vrši dnc
1. in 14. inajuika,
1. julija,
1. avgusta,

1. septembra (dve),
14. septembra ter
2. novembra.

kron, oziroma frankov in lir znašajo vsakolctni glavni dobitki manjšc skupino

Q o r i g i n a l n i h v r e d n o s t n i h s r c č k g

2. in 15. januarja,
1. februarja,

kojih 9 vsakoletnih žrebanj sc vrši dne
1. in 14. majiiika,
1. julija,
1. avgusta,

14. septembra ter
2. novembra

Kupnina za veliko skupino vseh 5 srečk se plača v «Ü. niesecih po G X, za inanjžo skupino vseh treh
srečk pa v 60. inesecih po 4 X.

Vsaka srečka mora najmanj enkrat zadeti! Vsi dobilki se izplačajo v gotovem denarju!
Vse srečke imajo t raj no vrednost d e n a r j a in igrajo po izplaCilu kupnine dolgo vrsto let

brez vsakega nadaljnjega vplačevanja, torej z a s t o n j .
^0T Vsak cenjeui naročnik zamorc dobiti nagrade in prcmije ter na ta načiu kupuino zase naročcnili

sreek poljubno znižati ali sploh dobiti jih zastonj.
Pojasnila daje in naročila sprcjema za „Slovcnsko Stražo"

= = = Valentin Urbancic, Ljubljana 3. = z = 44-3-2

Popolnoma unrno naložen denar.

za Kandijo in okolico, reg*, zadr. z ncoin. zavezo

=== v lastneni doinn v Kandiji ̂ ^
aprejema hranilne vlo^e od vsacega, če je njen uri ali ne, ter obreatuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega placuje.

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urcdnik Dr. Clril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.
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